

小岛的美透着浓浓烟火味

拐下海文大桥下方的施工便桥，站在北港岛北边的环岛公路上，眼前是一片碧蓝的大海。阳光里，大大小小的渔船散落在海面，岁月静好。继续前行约一公里，到了北港岛数百年出行的渡口。渡船停靠，村民提着从对岸铺前集市买来的生活用品分散着朝家的方向前行，不紧不慢。

从海文大桥上俯瞰，北港岛呈菱形，两头尖，中间大。岛上一共有3个自然村，北边的是道头村，上田村和后溪村则在中间位置，南边则是少量盐碱地和红树林区。3个自然村的居民房子大部分挨着环岛公路而建，分两个区域聚集而建，道头村靠近渡船码头，上田村和后溪村则靠近岛上的红树林区，他们中间则是一大片水塘。

岛的东北角对岸就是铺前镇，渡口是岛上居民数百年来出行必经之地。紧挨着渡口的是岛上船只停靠避风的码头，近百只小木船停靠在码头里。岛的南边紧挨着东寨港红树林保护区，岛上红树林也处于保护区红线范围之内。

数百年无桥跟外界相连，但北港岛并不穷。岛上低矮的瓦房几乎很难寻觅到，从海文大桥上俯瞰，岛上到处都是两三层的小楼房。

今年快60岁的陈才霞，出生在北港岛道头村，20岁的时候嫁到了上田村。她家有一栋三层小楼房，丈夫的两个兄弟也都盖起了3层的小楼房。由于紧挨着大海，岛上居民都喜欢用木制家具。陈才霞家中，从门窗到茶几沙发，用的材料均是海南本地人最喜欢菠萝格(印茄木)。

“由于运输难，岛上建房成本很高，要比陆地贵七成左右。”陈才霞说，但是她家早在十多年就把房子盖好了。站在她家3楼阳台上，满眼都是葱绿的红树林。“早上六七点，鸟儿要出去觅食，傍晚五六点则是它们归巢时间。”陈才霞说，她最爱这两个时间，她喜欢站在阳台上看成千上万的鸟在红树林起飞降落嬉戏，那场景太美了！



北港岛上成片的红树林。



北港岛渡口，摆渡人陈长川，护送学生到对岸的文昌铺前镇上学。

海口城市边缘的渔岛——北港岛 海风吹来烟火味

文/海南日报记者 张期望 图/海南日报记者 李天平

从海口市区穿行至江东新区内江东大道，一路前行到海文大桥前的交通信号灯处，左拐后沿着一座施工便桥前行，便可抵达海口美兰区演丰镇北港岛。海文大桥10多个桥墩就立在这座岛上，让这座小岛瞬间和海口“相连”在一起。

400多年前，北港岛其实不是岛，而是数十个成片村庄的一部分。1605年7月的一个午夜，琼州大地震突袭，周边72多个村庄一夜之间下沉，北港岛却在这场地震中幸存下来，未被海水淹没，成了一座紧挨着海口的小岛。

地震过后，村庄中到底有多少幸存者，史料并无详细记载。小岛面积仅2000亩，岛民们依靠出海捕鱼为生，经过400多年的发展，小岛已满是人间烟火味，成为一个有2000多人居住的渔岛。

400多年前的地震，给北港岛居民带来惨痛的灾难，原本阡陌相连村庄永远沉入大海，但却给幸存者带来丰富的海洋资源。地震过后，未沉入海底的北港岛北边是宽阔的琼州海峡，南边则是一片广袤的内海，这两片连在一起的海为小岛居民带来生存便利之源。

“岛上土地少，且不适合种植，我们靠海吃海。”今年50多岁的陈奕军称，跟其他的村不一样，岛上居民都是非农业户口的渔民。地震过后，周边陆地成为海洋，并吸引大量海洋生物前来栖息。“退潮的时分，我们就到滩涂地赶海，每次收获都不少。”陈奕军称，通过赶海，一家人吃饭问题基本

地震的痛却为后人带来新便利

能解决。如果想要多赚钱，则可划着小木船在近海处捕鱼，收入也不错。

在陈奕军的记忆中，小岛居民生活一直不错。特别是20世纪60年代，岛上居民通过出海捕鱼，日子过得不比海口及铺前居民差。即使是今天，岛上500多户人家还有140艘渔船。除了打渔外，岛上居民现在还通过网箱和鱼排养鱼增加收入。

四面环海，且地下到处都是坚硬的岩石，地下水开采难度非常大，北港岛上居民饮用水供应一直是个难题。“20世纪90年代前，我们饮用水咸度特别高，但是现在基本都解决了。”1995年，北港岛居民用渔船将一台打井设备运到岛上，在岩石裂缝处钻出第一口深水井，小岛居民从此喝上了甜水。随后，在当地政府帮助下，岛民又很快喝上从海口用管道输送过去的自来水。

生活单调，似乎是很小岛居民都要忍受事情。“吃住没有太大的问题，但是一到晚上我们就只能睡觉了。”陈奕军称，小岛直到20世纪90年代才通电，之前想看电视都是个难题。不过如今，岛上居民生活越来越丰富，特别前两年海文大桥修建时搭建施工便桥，小岛和市区居民可以随时随地进出小岛，不仅让小岛生活方式在悄然改变，他们的夜生活也变得越来越丰富了。

互通工程为小岛带来新希望

岛民不管是到铺前镇还是到海口都非常便利，就是“一脚油门的事”。

岛上风景不错，头脑灵活的村民已经开始谋划发展旅游业了。在北港岛北侧环岛公路边，一栋4层的楼房正在建设中。“这栋房子是准备做民宿的，过几个月就可以营业了。”何传就称，除了新盖楼房做民宿之外，村里还有好几户准备用自家的房子

改造民宿或者搞农家乐，因为他们相信凭借岛上的美丽风光，互通工程通车后必然会吸引大批市区居民前来游玩。

不仅是岛上村民在谋划发展旅游业，北港村委会同样在为小岛谋划未来之路，他们希望将北港岛打造成一个吸引游客的渔民新村，让村民生活越来越富足。回

